

6 | 时评

鹤壁日报

□马上评论

“廉政寄语”是场秀?

□瞿玉杰

“吃菜根淡中有味,守清廉梦里不惊。”这是父亲对儿子的寄语;“公家的钱不能动,平安就是最大的福。”这是妻子对丈夫的嘱托;“不求您发财,只求您平安。”这是女儿对父亲的期盼……走进郑州市各级机关,几乎在每个党员干部办公室最醒目的地方,都悬挂着一句句这样的亲情寄语。

与传统的“廉政标语”、“廉政口号”相比,郑州市的“廉政寄语”因为融入了亲情这一元素,不仅具有更好的宣传教育效果,而且具有一定的创新价值。但令人遗憾的是,郑州市此举仍然遭到一些网民的质疑,被称为“又一场廉政秀”。概括起来,质疑的观点主要有二:一是认为反腐应当靠制度而不是靠教育,制度建设才是反腐败的根本途径;二是认为在严刑峻法都难以杜绝腐败的情况下,“廉政寄语”的反腐效果令人怀疑。

笔者以为,一些网民对“廉政寄语”的质疑,实乃求全责备、有失宽容。诚然,制度建设是反腐败的根本途径,但是反腐败的制度建设与宣传教育并不矛盾。近年来我国的反腐败形势之所以依然严峻,关键不是缺少反腐败制度,而是缺乏对制度的执行与落实。相关制度之所以难以落实,一个很重要的原因即在于廉政文化氛围的缺失。原河南省交通厅厅长张昆鹏将自己的腐败行为归咎于“曾把腐败看成主流”就是一个典型的例子。就此而言,现阶段加强反腐败宣传教育工作,营造廉政文化氛围,在某种程度上跟制度建设一样紧迫。

反腐败的制度建设重在完善监督和惩罚机制,其要义是“堵”;而反腐败的宣传教育重在攻心,重在潜移默化,其要义是“疏”。大禹治水的历史经验已经告诉我们,洪水泛滥的紧要关头,“堵”固然重要而必须,但终究只能治标,而“疏”才是治本之策。因此,在反腐败形势严峻的当下,制度建设固然重要、不可或缺,但诸如“廉政寄语”之类的宣传教育也不失为反腐败的有效途径。

(据新华网)

“人奶交易”何以陷入无人监管之地

□刁志超

暗访记者购买到的“人奶”——200毫升包装,分新鲜与冰冻两种,在沈阳,有人在出售这种人奶。不为人知的是:出售人奶者数量众多,每日的交易量巨大。有律师称,目前法律没有界定出售人奶现象,但此行为有伤风化,不应该提倡。

一些人在吃饱了山珍海味之后,嘴也变得“刁”起来,进而开始猎奇,讲究纯天然无公害、高营养附加值等噱头,人奶无疑是能够满足这些高消费特定人群的新鲜产物。市场有了,法律却没有禁止,交易自然也就形成了。

有市场的地方就应该有监管的存在,这是保证商品交易得以在合法范围进行的根本保障,也是维护交易双方合法权益的需要。但是就目前来看,我国人奶交易仍处在监管之外。既没有相关部门出面要求绝对禁止,也没有人声明对人奶的食品安全监管负责。

但是,此种情况不能再继续下去了,否则很难保证不出什么大问题。市场上的人奶均为民间的自主交易行为,不仅存在生产日期可以随意更改、保质期没有科学依据,可能带有肝炎、艾滋病菌等食用安全隐患。同时市场上众多的人奶产品更是真假难辨,产品质量也难以保证。特别是对于婴幼儿而言,一个细小的失误都可能造成无法挽回的后果。

仅凭有钱就能直饮人奶固然丑陋可恨,但是失去监管的丑陋则更为可怕。对于人奶交易的现状,要么坚决予以制止,要么通过行之有效的方法将它管起来,建立起正规的食品消费安全渠道,明确人奶消费的特定人群,绝不能让人奶交易陷入无人监管的境地。

(据《新京报》)

◆ 微论博语 ◆

向日葵女孩,好样的!

何平是湖南科技大学的大四学生,为了照顾身体残疾的父亲、智力残疾的母亲和患先天性心脏病的弟弟,带着一家人一起上学。为了维持生计,最多时间打七份工。同学们都叫她“向日葵女孩”。今年,她还顺利考上了研究生。

◎摘星过客:坚强的女孩,向你致敬!这才是正能量!

◎季阳:真正敬佩这个女孩!但我想,咱们的社会救助机构,像红会及其他各种基金会,还有民政部门,都干什么去了呢?非得让一个女孩带着全家上大学、上研究生吗?

◎绿海:总有那么一些真正自强不息的好儿女,又一个典范!

◎柏珊桑:她好勇敢!这份毅力和坚持,让好逸恶劳的我觉得自己好渺小!想想自己念书也是施家带口,只不过是让一家人围着我转。惭愧!

◎波纹涌动:别把自己累坏了,全家都靠你了。但这毕竟不是长久之计,还要有政府部门的支持才行啊!

◎义工团:我们在为这个家庭感动的同时,也应该在更高层面上对这种现象的层出不穷进行反思。当社会发展日益成熟时,为何还有这样的弱势群体独自挣扎?他们的生活为何没有保障?现行的保障范围是否太过狭隘?值得反思。

(据《长沙晚报》)

□媒体聚焦

“不务正业”缘于“苦乐不均”

□陆雨

只有人人有事干,才能人人干成事,累死的人得到缓解,要死的人有了牵绊,“不务正业”自然药到病除。

近日,广州市纪委公开曝光了通过网络监控抓取的市属机关工作人员上班时间看视频、玩游戏、看股市等“庸懒散慢”行为,最严重的一个IP地址,平均每个工作日在玩4个小时。

细究之下,“不务正业”的根源还在“苦乐不均”。何为“苦乐不均”,就是在同一个单位里,有的人身兼数职、分身乏术,而有的人无拘无束、无所事事,说得好听点,说得再通俗一些,就是累得累死、要得要死。有事可干的人

自然无心也无时去干其他事,他们可能恨透了电脑、烦透了文件、伤透了数据。无事可干的人自然要“找事干”,上网冲浪、网上购物、炒股票、看看大片……他们看起来整天对着电脑不转睛、手指飞快似乎很忙、心无旁骛旁人还不忍打扰,网络的多元填补了他们的空虚。因为“苦乐不均”,所以忙的人理所当然,闲的人心安理得,如果不是采用高新技术暗访侦查,可能大家都还“只缘身在此山中”。

对于“不务正业”者,如果仅是出个通报批评一下、找下领导诫勉一下,短时期内可能会收敛收敛。但“苦乐不均”的

(据《长沙晚报》)

5年报17个班,“最着急家长”急什么?

□安传香

武汉的一位妈妈,从孩子半岁开始,在5年的时间里先后为儿子报了17个培训班,包括英语、数学、识字、声乐、画画、表演、手工等等,累计花费近12万元,被媒体称为“最着急家长”。

为什么要如此心急?因为“社会竞争越来越激烈,如果儿子没有从小养成自觉学习的好习惯,形成条件反射,将来上学就可能落后”。为什么不上培优班就不能养成自觉学习的好习惯?因为“职业教师不论是在教育方式还是理念上,都比家长要专业”。

5年,17个班,12万,单从数字来看,这位妈妈或许稍显极端;但她着急的心态却是普遍的,她选择的教育方式也是当下最流行的,与绝大多数家长并无二致。

家长们总是被这样的现实裹挟:上好的幼儿园,是为了上好的小学,然后上好的中学,然后才能考上好大学,才能找到好工作。且不说这个序列不一定成立,就算是一步步都如愿以偿

(据新华社)



培“忧”

王伟宾 作

企业高管为何还要剑走偏锋?

有业内人士抱怨,不行贿就没有机会,不舍得花钱就靠边站。跨国药企如此,国内的药企独善其身吗?如果一家家药企娴熟地行贿,并心照不宣地将成本植入药价,药价如何降低下来?患者哪有好日子过?

行贿和受贿是一枚硬币的两面,行贿者理应被查,但他坦言:如果没有这些乱七八糟的运营费用,药价至少降低20%。

最值得关注的是,药企为何热衷于行贿?比如一些跨国企业,其药品质量备受信赖,

企业及营销人员在推销药品、医疗器械过程中,以各种名义给予医疗机构及工作人员、医务人员回扣、提成等财物的行为。

而2008年11月21日,最高法、最高检联合发布的《关于办理商业贿赂刑事案件适用法律若干问题的意见》也提出:

医疗机构中的国家工作人员,在药品、医疗器械、医用卫生材料等医药产品采购活动中,利用职务上的便利,索取销售方财物,或者非法收受销售方财物,为销售方谋取利益,构成犯罪的,以受贿罪定罪处罚。

(据《中国青年报》)

挤出高药价中的腐败成本

□李萌明

据公安部日前通报,葛兰素史克(中国)投资有限公司(以下简称“GSK中国”)部分高管涉嫌严重经济犯罪被依法立案侦查。当问及商业贿赂对药价的影响有多大,被采取刑事强制措施的葛兰素史克副总裁、运营总经理梁宏没有正面作答,但他坦言:如果没有这些乱七八糟的运营费用,药价至少降低20%。

其实,早在2006年,当时的国家食品药品监督管理局就开展专项治理工作,重点工作包括:药品、医疗器械生产经营

企业高管为何还要剑走偏锋?有业内人士抱怨,不行贿就没有机会,不舍得花钱就靠边站。跨国药企如此,国内的药企独善其身吗?如果一家家药企娴熟地行贿,并心照不宣地将成本植入药价,药价如何降低下来?患者哪有好日子过?

行贿和受贿是一枚硬币的两面,行贿者理应被查,但他坦言:如果没有这些乱七八糟的运营费用,药价至少降低20%。

最值得关注的是,药企为何热衷于行贿?比如一些跨国企业,其药品质量备受信赖,

企业及营销人员在推销药品、医疗器械过程中,以各种名义给予医疗机构及工作人员、医务人员回扣、提成等财物的行为。

而2008年11月21日,最高法、最高检联合发布的《关于办理商业贿赂刑事案件适用法律若干问题的意见》也提出:

医疗机构中的国家工作人员,在药品、医疗器械、医用卫生材料等医药产品采购活动中,利用职务上的便利,索取销售方财物,或者非法收受销售方财物,为销售方谋取利益,构成犯罪的,以受贿罪定罪处罚。

(据《中国青年报》)

愿“唐慧胜诉”推动劳教改革

□卢南方

唐慧尚未未成年,且身心受到严重伤害,需要特殊监护,对唐慧依法进行训诫、教育更为适宜等情况,湖南省劳教委依法撤销了永州市劳教委对唐慧的劳动教养决定。其撤销的法定理由属于《行政复议法》中所规定的“具体行政行为明显不当”。而在国家赔偿法修订之后,政府部门对其“明显不当”的行为承担赔偿责任,已然明确。

尽管不少媒体均选择了将唐慧的胜诉看做是“相对的”、“基本面向的”。但从中国现实的司法生态出发,这样的判决应当说也来之不易。更何况,这尚未支持唐慧所要求的“书面赔礼道歉”,却也认同了唐慧的诉求。判决书里的相关表述是:在二审庭审中,永州市劳教委法定代表人就作出劳教决定时没有考虑到“唐慧的女儿尚未未成年,且身心受到严重伤害,需要特殊监护等情况”、“人文关怀不够”、“处理方式不当”,(已经)向唐慧赔礼道歉,故对唐慧此项诉讼请求可视为已经履行。

“人”(法)肯认领的境地。

上访者实际上也一样,很多是因“无人认领”他们的诉求,才投书媒体或网络,甚至不惜通过制造一些公共事件来获取对其个案的关注。这种情况多属不得已而为之的“维权秀”。解决之道,还在于疏通法定救济渠道去收纳上访人提出的诉求,而不是凭借劳教这种“几不靠”的处罚方式。

唐慧案的标志性意义就在于,它为劳教改革的推进又树立了一个路标。期待这种事实上“暂停”能早日成为法律层面的“废除”。

(据《新京报》)

望图生议



“烦恼”的广场舞

夏日的夜晚,广场舞是一道靓丽风景,却也给人们带来了烦恼。日前,有居民反映芜湖市徽商春天小区里每晚都有人跳广场舞,既影响他人休息,也占用了其他居民的公共活动空间。但是跳舞者不认为自己“扰民”了,并抱怨小区活动空间有限,他们也没别的地方可去。

(据《长沙晚报》)



慰问

广州市市长陈建华说,一说密切联系群众,就有领导带队到五保户、贫困户慰问,“弄袋大米、两瓶油、一床棉被,去走一走,看一看。”“这基本上可以说是形式主义。”这倒不是这种慰问形式的错,而是我们在操作过程中变了味,没有真正把百姓的疾苦放在心上。

(据《广州日报》)



一举成名

今年74岁的老刘是一名获得各类奖项超过百个的“文艺大师”,而且身兼“出版社社长”“画院院士”“中国书画艺术家协会副主席”等职务。8年来,老刘在各类评奖活动中花费了数万元,被称为“荣誉哥”。对于“花钱买荣誉”的说法,老刘说:“不能全盘否定我参与评奖的行为,在我的身上可以看到社会现象的正反面。正面是我老年生活有追求,在全国刊物上发表各类诗词100多首,获奖是靠真才实学;反面是,花钱去参加一些评奖不值得。”(据新华社)



电梯超“灾”

18个人挤入电梯,工作人员喊了半天,没人肯下来。结果,电梯直接从1楼下坠到负一楼,18人全部被困。这是日前发生在樊城领秀中原写字楼的一幕。这栋写字楼有3部电梯,出事的是1号电梯,核载人数为13人,目前已恢复正常运行。

(据《西安晚报》)



制度倒退

近日,安徽省人社厅发布《关于服务民营经济发展的若干意见》,允许公务员提前退休或辞职创业。另外,对于事业单位工作人员离岗创业的,可以在3年内保留其人事关系,其间要求返回原单位的,按原级别待遇安排工作。

(据《福建日报》)